



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频，也发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机微信扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧微信扫一扫，在线学起来吧！

“码”上学艺 种植更轻松

□北方蔬菜报记者刘志梅报道



稻壳铺在高垄上 换茬翻地很省事

正常情况下，菜农将稻壳铺设在操作行内，起到保温降湿的作用，时间久了，稻壳会在土壤微生物的作用下，降解成土壤有机质。山东省日照市的陈亮却将稻壳铺到了高垄上，这有什么讲究？

据了解，这个办法不是陈亮独创的，单纯为了省事。由于种植面积大，日常工作很忙碌，采用了稻壳铺在高垄后，换茬翻地时，仅翻高垄，将稻壳翻入土壤，经过夏季的高温发酵，分解后的稻壳就会变成土壤有机质。

值得注意的是，稻壳在分解过程中，要消耗氮素作为养分，所以使用稻壳前，要根据土壤养分情况，适当补充氮肥，避免与蔬菜争夺营养，造成植株黄叶。



种植观念变一变 儿时味道找回来

“你看这草莓番茄，满瓢满籽、汁水丰富，皮是脆的，瓢入口即化，一个番茄，两种口感。”山东省潍坊市寿光稻田镇刘振平边用手掰番茄边说，目前他种植的两种口感番茄已经开园上市，电话、微信预定的很多。

刘振平种植大棚多年，一直想种出儿时味道的番茄，经过几年摸索，逐渐形成了成熟的种植方案。现在选种口感型番茄，底肥施用大豆和骨粉，日常冲施肥是大豆发酵清液，种出来的番茄味道原汁原味，酸甜度适宜。“摒弃了原有施用化肥的理念，改用高质量有机肥，种出来的番茄口感确实好很多。”刘振平说，目前有酸甜口和偏甜口两种番茄，能满足不同人群的需要。



前脸小小一层膜 保温降湿有奇效

立春过后，寒潮频袭，如何在短时间内有效保障棚室温度显得十分重要，尤其是保温性差的拱棚，更需快速采取措施。

近日，记者在棚区采访时发现，有的棚室前脸外侧悬挂一层薄膜，有菜农认为小小一层薄膜作用不大，多此一举。但用过的菜农表示，前脸外侧挂一层薄膜，内侧也要挂一层，内外两层膜至少提温1℃—2℃。提温的同时，棚膜上流滴到前脸的水也会被隔离一下，起到保温又降湿的作用，有效改善了棚室前脸的小环境条件。

另外，拱棚早春茬种植，多膜覆盖是提高棚温的主要措施，当然寒潮来临前，还可通过增温块、传送带提温机、增温炉等及时提温。



旺长植株膨果慢 平衡长势是关键

由于管理失误，偏施氮肥，番茄植株茎秆粗壮，叶片很大，呈现出明显的旺长迹象，相反，果实小，膨大速度慢，所以，及时控旺十分关键。

根据实际情况，平衡植株长势，首先要减少氮肥用量，选用喷施磷酸二氢钾和氨基酸水溶肥，或者冲施高钾型水溶肥，起到控棵促果的作用。其次是以果控旺。适当多留1—2个果实，争夺植株养分，从而达到控旺的目的。再是以叶面肥控旺。叶面肥中磷酸二氢钾、海藻类、氨基酸类、甲壳素类等，都具有平衡植株生长的作用。当然，低温季节蔬菜控旺更应好好把握“灵活”二字，也就是说不同棚室条件采用的控旺办法不同。

